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Teoria:
1. Ley débil de los grandes niimeros (da el resultado mds completo que conozcas)
2. Clasificacién de las cadenas de Markov en tiempo discreto.

3. Define cadena de Markov en tiempo continuo y la Q-matriz asociada a la cadena.

Problemas:

1. Consideremos el espacio de probabilidad ([0, 1], B[0, 1], P), siendo P la distribucién uniforme en
[0, 1]. Definimos X,, = n I(g 1/, paran > 1.

(a) Estudiar las trayectorias del proceso {X,,n > 1}.

(b) Estudiar la convergencia c.s., en L' y en L? del proceso.

2. Un jubilado juega a la loteria del siguiente modo. Si en el sorteo pasado no le tocé nada, compra
un sélo décimo de su ntimero favorito. Si le tocé el reintegro (dltima cifra), compra ademds de su
ndimero, otro décimo con una terminacién distinta. Si le tocaron las dos ultimas cifras, compra 3
décimos distintos. Estd esperando a que le toquen al menos las tres ultimas cifras, en cuyo caso
dejara de jugar a la loteria, y se ird de viaje a la playa.

(a) Modelizar la cadena de Markov asociada a lo que hard el jubilado en el préximo sorteo de
loteria. Calcular su matriz de transicion.

(b) Si en el dltimo sorteo le toco el reintegro, jcudl es la probabilidad de que deje de jugar en 2
sorteos mas?

3. En una oficina trabajan 5 empleados. A cada uno de ellos le puede surgir algo que lo aparte del
trabajo durante un tiempo (un café, ir al banco...), pero s6lo pueden ausentarse si al menos quedan
2 compaineros trabajando. Supongamos que el tiempo que cada empleado estd sin trabajar por esos
motivos se distribuye exponencialmente con media 20 minutos. Ademas, a cada empleado le surgen
esos asuntos segun un proceso de Poisson de tasa 0.5 cada hora.

(a) Describir la Q-matriz asociada al nimero de personas trabajando a lo largo del tiempo.

(b) {Cudl es, a la larga, la proporcién de tiempo que trabajan los 5 empleados?



